

新华社北京12月5日电(记者任沁沁、朱基钗)在中国反贫困斗争的伟大决战中,有一支力量不可忽视——“她”力量。

她,可能是扎根一线的“第一书记”,是带领贫困群众发展产业的科技工作者,是作为带贫主力的企业家,是无数在脱贫战役中实现人生突围的贫困女性。

日前,由中共中央党校(国家行政学院)妇工委与国际合作部、中国马克思主义研究基金会联合主办的新时代女性发展论坛在京举办。联合国妇女署、全国妇联、国务院扶贫办、国家高端智库专家学者、贫困县县委书记及妇女代表围坐一起,共同探讨、分享中国脱贫经验。

妇女脱贫既是衡量一个国家减贫成效及社会文明进步的重要标志,更有其特殊重要的意义和影响,关系妇女自身的生存与发展,关系每个家庭的和谐幸福,关系贫困地区的整体社会发展进程。

按照现行农村贫困标准,2020年中国农村贫困人口全部脱贫,提前10年实现联合国2030年可持续发展议程的减贫目标。在中国7亿多脱贫人口中,妇女约占一半。当脱贫攻坚这项国家战略与贫困女性相遇时,她们会迸发出极大的潜力。

贫困地区妇女积极响应国家扶贫攻坚号召,不仅实现自身脱贫发展,还带动他人致富奔小康,在中国减贫事业中贡献了“半边天”的强大力量。”中共中央党校(国家行政学院)副校长(院)长甄占民说。

普洱市墨江哈尼族自治县是云南省国家级贫困县之一。全县37万人口中,妇女儿童24.97万人,占比67.48%。该县妇联主席李晓颖说,妇女是农村群众脱贫的一个关键,只有扭住了这个牛鼻子,才能顺利脱贫摘帽。

要富口袋,先富脑袋。该县妇联开办了“美丽乡村女子学堂”,为当地妇女培训哈尼刺绣、传统织锦,代销织锦作品。有的学员听了电商课后,开起“农家乐”,通过抖音等方式宣传生态菜,生意红火;有的学员通过直播带货销售本地水果、农特产品;有的学员将哈尼土布设计加工为具有民族元素的时尚服饰。

墨江哈尼族自治县已于2020年5月实现了脱贫摘帽。“女子学堂虽然只是小课堂,但哈尼妇女们由此改变了观念,学会了技术,明白了政策,铆足了干劲,通过自己的双手,闯出一条脱贫之路。”李晓颖说。

甄占民认为,中国一直是全球妇女发展和减贫事业的积极倡导者和有力推动者。党的十八大以来,中国积极致力于贫困妇女脱贫发展,更加重视妇女的参与和受益,采取了一系列扶持妇女脱贫的政策和举措,为贫困妇女脱贫致富提供强有力的保障。

国家级贫困县贵州省长顺县8.35万建档立卡贫困人口中,妇女占近一半,且文化素质不高、劳动技能单一、就业能力较弱,容易致贫返贫。

长顺县委书记高晓的说,县委、县政府高度重视和关注妇女脱贫,从强化顶层设计入手,紧紧围绕“妇女扶贫”和“妇女脱贫”两个关键,搭建平台让妇女成为脱贫攻坚的最大参与者和直接受益者。譬如,针对留守妇女量身定制了“三小工程”(小种植、小养殖、小加工),让她们参与农业产业结构调整,实现产业致富。

“脱贫明星”张亚,一个偏远山区的布依族贫困妇女,曾经连汉语都不会说,从没见过县城是什么样的。易地扶贫搬迁让她第一次走出了大山,通过教育培训开办了移民之花家政服务社,不仅自己脱了贫,还带着20名贫困妇女一起致富奔小康,成为干事创业的新时代女性。

今年,长顺县在贵州省脱贫摘帽评估考核中取得第一的好成绩,精彩摘帽。“广大农村妇女同胞拼搏奋斗、自立自强,用勤劳的双手改变了自己和家庭的命运、开启了新生活,妇女社会地位显著提高,妇女同胞得到进一步解放和发展。”高晓说。

贫困地区妇女的脱贫不仅关系到妇女自身的生存与发展,而且有助于阻断贫困的代际传递,是打赢脱贫攻坚战、实现可持续脱贫的关键所在。”中共中央党校(国家行政学院)经济学教研部副主任曹立教授说。

37岁的藏族姑娘扎西卓玛,两年前还没听说过淘宝,不会普通话,如今她已是青海海南州的第一个藏族女主播。一开始,村里人都不理解她为什么每天对着手机又唱又跳,以为她在手机里找了个“漂亮的男人”。

支持扎西卓玛坚持下去的,是能够和屏幕对面买她产品的城市女性一样,可以“不用跟丈夫商量,想买啥就买啥”。

扎西卓玛现在为附近8个村子、500多户村民卖虫草、黄蘑菇、青稞,请她帮忙的,大多是藏族中老年女性。“我希望改变藏族姐妹们的命运,靠我们的双手,更加独立。”

中共中央党校(国家行政学院)政法部教授王静认为,党的十八大以来的脱贫攻坚实践说明,我国在保障妇女权益领域取得了巨大成就,突出表现在妇女经济权利、社会权利和文化权利等方面的巨大进步。

“正是因为贫困妇女敢于展开人生的突围,她们还给我们的,是一个完全不一样的农村。”长期从事扶贫领域报道的媒体人郭少雅说。

女人具有大地的力量。只要给她们阳光,就一定能够长出庄稼来。

寻路南山滩

全面建成小康社会 “百城千县万村调研行”

新华社兰州12月6日电(记者李杰)祁连山畔,千里冰封。迎着寒风,记者来到甘肃省金昌市永昌县赵家庄村,听闻村里的南山滩上,有个养殖小区蹚出一条致富路:52户养殖户户均收入超过10万元,还带动周边农户增收。

南山滩原本是个戈壁荒滩。过去,沿着杂草间生的崎岖道路来到这里,映入眼帘的是“一川碎石大如斗,风吹草地走石走”的景象。如今,这里的养殖场房鳞次栉比,通行道路整齐划一。

清晨的寂静被湖羊进食声打破。52岁的徐正文将玉米等辅料混入粉碎的草料中,沿着食槽缓缓给湖羊喂食。问及脱贫致富经历,徐正文放下手中

塑料桶,慢慢低下头。他18岁时,父亲离世,贫困家庭雪上加霜。他挑起家庭重担,可家中6亩地广种薄收,“吃了没种子,留了种子没吃的”。

苦难更加坚定了徐正文改变命运的想法。县城工地背沙袋出苦力,仅能糊口;买拖拉机运沙,活多时才能攒下些钱;帮企业收购酿酒大麦,市场火爆时收入稳定;种植蘑菇,附加值高但销路不畅……徐正文闯荡30多年,发现只有产业稳定,收入才能稳定。

“过去大家都种地,人均2.7亩地,亩均产值500元左右,日子咋能不苦?”村党总支书记杨永俊说,村里将近一半地方没有机井,灌溉很难。2010年前后,村里下定决心“有水走水路,无水走旱路”,推动牛羊养殖、高原夏菜种植、农家乐三大产业同步发展。

在外漂泊的徐正文,看到家乡产业稳定了,便返乡当“羊倌”。如今他们一家在南山滩养殖小

区里找到幸福出路,年收入有5万多元,母亲安康、妻子贤惠,儿子今年刚通过专升本考试……“啥价呀,要多少?我牛还小,元月份才能卖,我先帮你问问。”不远处,传来村民严进有的声音。60岁的严进有不仅是黑牦牛养殖户,年收入20多万元,还是远近闻名的“消息通”——哪里牛犊便宜,哪里牛卖得贵,他都知道。

随即,严进有便在微信“赵家庄养殖群”里发布客商采购信息。过去,严进有总在村里等客商收购,因为卖牛省事。一次出门销售,他才发现屠宰卖肉更划算:活牛卖32元每公斤,屠宰后牛肉卖30元每市斤,一头300公斤的牛能出340多市斤肉,能多赚不少钱。

严进有发现,价格信息、进货及销售渠道对于产业增收意义重大。家里的客厅也被他布置成“聚义厅”,供附近养殖户随时讨论饲料、价格、防疫等情况,共享各自资源信息。如今,微信户共建共享信息路、青年返乡接力超越路

群成了新的“聚义厅”。通过信息共享、协同发展,村里的牛羊肉远销青海、宁夏等省区。

记者打算离开南山滩时,又遇见大学生“牛倌”黄培旭。他刚从永昌县城卖牦牛回来。29岁的黄培旭,大学毕业后在西北一家化工厂上班,后来返乡创业,也在这里扎下根来。

起初,周边人都不太理解,在城里就业多好,为啥回来?黄培旭说,刚开始自己也不想干,听从家人的劝说回到家乡,干着干着就有了兴趣,有了用武之地。现在,黄培旭不仅自己养牛,还向周边农户普及防疫知识。从父母手中接过“接力棒”后,黄培旭每年收入超过10万元。“我每年能比父母养牛时多赚3万多元。”他说。

夜色渐起,记者离开南山滩,返程路上,思绪万千:脱贫致富的道路不尽相同,但产业兴旺的道路,大致都离不开政府引领铺就产业路、农户共建共享信息路、青年返乡接力超越路。

大凉山:脱贫路上有活水

走进四川凉山彝族自治州喜德县东和乡瓦尔新村的一户人家,迎面的大露台上,挂满了密密麻麻的香肠和腊肉。“搬家后第一个彝族新年,杀了头两百多斤的肥猪!”62岁的屋主人吉克里体说笑着,带客人参观自己的新家。

瓦尔新村是一个建档立卡贫困户集中安置点。今年5月,吉克里体一家从已有六七十年历史的老房子搬到这里,住进一套125平方米的宽敞楼房。“拿房只交了一万块钱,自己装修和买家具家电花了两万。”吉克里体说,新村交通很方便。

易地扶贫搬迁是解决“两不愁三保障”的重要举措,但建设像瓦尔新村这样楼房较多、配套完善的安置点,资金需求量也很大。“作为国家政策性银行,为了支持这一扶贫项目加快建设,我们提供了8亿元贷款。”中国农业发展银行四川省分行驻凉山帮扶干部舒光宝说,目前已已有185户建档立卡贫困户搬迁入住瓦尔新村。

贫困群众不仅需要安居,更需要乐业。舒光宝介绍,瓦尔新村也是喜德县实施的东山国际旅游度假区综合开发扶贫项目的一部分,农发行四川省分行下一步将继续运用政策性金融产品,支持该项目建设彝族古寨及旅游基础设施配套工程,助推当地产业发展,增强自我造血能力。

在昭觉县支尔莫乡阿土列尔村,某色日者一家虽然已经从这个被称为“悬崖村”的地方搬到山下一个易地扶贫集中安置点,但山上的几亩油橄榄才是其主要收入来源。这些油橄榄的树苗是2017年沿着钢梯靠人力一步一步背上去种下的,今年挂的果已经可以卖钱了。

据了解,在农发行四川省分行的贷款资金支持下,“悬崖村”采取“企业+银行+村党支部+贫困户”的产业模式,成立了“中泽莫尔莫油橄榄产业发展有限公司”,建设了200亩高标准油橄榄示范基地、一座小型榨油厂和油橄榄系列产品展示体验厅,贫困户民可以获得土地流转费、务工工资、公司分红等多种收入。

“我们全家6口人,以前这些土地主要是种玉米,一年总收入不到4000元。”某色日者说,如今靠着油橄榄,一年收入超过2万元。

负责提供该项目技术支持和商业运作的中泽新技术开发公司,是凉山一家农业龙头企业,已在贫困地区发展油橄榄两万多亩。“公司已累计获得农发行5000万元的低息贷款。”中泽公司负责人杨泽文说,农业企业融资非常困难,农业政策性银行的支持多次帮助企业渡过难关。

数据显示,过去五年农发行四川省分行共在凉山投放各类贷款113亿元,重点支持了易地扶贫搬迁、人居环境改善等多个领域。农发行四川省分行副行长朱万权说,政策性金融“活水”将继续支持凉山巩固脱贫攻坚成果,搞好乡村振兴。

(记者胡旭)新华社成都12月6日电



贵州48.8万建档立卡贫困残疾人全部脱贫

记者日前从贵州省残联了解到,贵州共有48.8万建档立卡贫困残疾人,目前已全部脱贫。

①贵州省遵义市余庆县易地扶贫搬迁户、聋哑残疾人陈彬在扶贫工厂车间作业(12月4日摄)。新华社发(穆明飞摄)

②左腿残疾的吴道远(左一)和村民在贵州省毕节市七星关区碧海街道办事处彭家寨社区采收天麻(12月3日摄)。新华社发(王纯亮摄)

③12月6日,贵州省铜仁市松桃苗族自治县妙隘乡大土村居民杨光荣在一家苗绣公司整理苗族服饰产品。杨光荣在1998年的一次意外事故中双脚致残,2014年被列为贫困户,2017年来到苗绣公司,2020年实现脱贫。新华社发(龙元彬摄)

④在位于贵州省毕节市七星关区长春堡镇清丰社区的毕节市盲人技能培训学校,学员参加技能培训(10月13日摄)。新华社发(王纯亮摄)

⑤在贵州省毕节市七星关区柏杨林街道易地扶贫搬迁安置点扶贫车间,有听力障碍的搬迁居民付科忠在编吊篮(9月29日摄)。新华社发(王纯亮摄)

米的中远程范围,精度的提高大幅提升了精准对接的胜算。

此外,装有对接用应答机的上升器在落月时难免形成扬尘,这些肉眼不可见的干扰将会严重影响测角精度。

为确保安全度过月球之旅,设计师们在应答机上安装了特殊材料制成的防尘罩,“就像戴上了护目镜,嫦娥的‘千里眼’就不会变成近视眼。”25所设计师纪博说。

嫦娥五号的轨道器和上升器交会对接,是体量相差巨大的“大追小”复杂受力过程,需要微波雷达的测角精度更高。微波雷达项目主任设计师贺中琴介绍,微波雷达主要作用在100公里到20

米的中远程范围,精度的提高大幅提升了精准对接的胜算。

此外,装有对接用应答机的上升器在落月时难免形成扬尘,这些肉眼不可见的干扰将会严重影响测角精度。

为确保安全度过月球之旅,设计师们在应答机上安装了特殊材料制成的防尘罩,“就像戴上了护目镜,嫦娥的‘千里眼’就不会变成近视眼。”25所设计师纪博说。

减轻每一克重量都意义重大

事实上,25所研制团队为这次交会对接打造的微波雷达,不仅是“千里眼”,更是“顺风耳”,升级后的它更小巧、更强大、更

可靠。

微波雷达在保证交会对接测量“本职工作”的同时,还开发了航天器之间双向空空通信的“第二职业”,从雷达与应答机之间“一问一答”的传输方式,升级至轨道器与上升器之间的“沟通对话”,实现了遥控指令和遥测参数的双向传输。

“以前就像老师上课点名,雷达发消息,应答机答到。现在,它们还要负责上升器和轨道器之间的信息传递。”贺中琴说。

同时,在此前交会对接微波雷达已经实现减重一半的基础上,这次又进一步开展了轻量化改进。“每一克重量的减轻,对嫦娥五号任务的意义都是重大的。”孙武说。

高端生菜进城记

深入调研论证。”昆明警备区政委张海泉说。

在七星村的印象里,那一段时间,身着迷彩、满脚是泥的军官,经常带着村里和镇上干部,以及农业专家进田地,访农户,看水源、询产量。

“七星村周围数十公里无工厂,土地无污染,可利用当地山清水秀、阳光充足的条件,大力发展高端蔬菜种植。”经充分调研、广泛征求意见后,昆明警备区帮助七星村把蔬菜种植作为核心产业。

为了精准确定种植蔬菜品种,昆明警备区派出调研小组,赴北京、上海、广州等一线城市了解菜市行情。得知这些城市的欧式餐厅、快餐店、火锅店、烧烤店对高端生菜需求量大而持续大規模供给不足的信息后,警备区决定引导七星村规模种植生菜。

2015年夏,昆明警备区协调当地一家大型农企到七星村投资建棚,当年就试种500亩生菜。一个月后,七星村的生菜以每亩4吨的量丰产。年底,村里大规模招商引资扩大生菜种植规模,吸引了20余家蔬菜种植大户。

因温度高、环境好,七星村每年可种植5季生菜。最快一季,生长期仅有30天。

“村民以每亩2000元的价格将土地流转给种植户,再以每天百元的薪资入园打工,有的村民一年仅入园劳务收入就近3万元。”七星村村委会主任李建能介绍,2019年底,七星村民人均年收入达1.68万元。

如今的七星村,已成为生菜生产大村。丰产季,每天都有数十台卡车来田间地头收购。

持续5年的帮扶,也激发了村民主动致富

的内在动力,村民不再满足于将自家土地流转出去后到园区打工。2019年底,看到种植生菜的巨大利润后,菜农常明东从种植大户手中流转了30亩地试种,当年就喜获丰收。常明东打算,待首轮土地流转合同到期后,组织已掌握种植技能的村民自行发展生菜种植。

“今后,我们将科学引导所属的千余民兵积极发展产销两旺的产业,争做脱贫致富的‘排头兵’。”寻甸县人武部政委方振宇说。

“我们一方面要激发群众致富的内在动力,一方面还要帮他们切实解决生产发展中遇到的难题。”近期,昆明警备区司令员任兴格调研七星村扶贫工作,了解到生菜种植户生产旺季无法保鲜以致菜价起伏的情况下,决定协调相关部门在七星村投资筹建一座大型冷库。